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Х
о ће ли без бед ност хра не ко ју је де мо би ти по диг -
ну та на ви ши ни во на кон фор ми ра ња Струч ног са -
ве та за про це ну ри зи ка у обла сти без бед но сти
хра не? За оче ки ва ти је да хо ће јер су у рад тог те -
ла укљу че ни струч ња ци из свих ре фе рент них

обла сти. Ср би ја је сво је за ко но дав ство, ка да је у пи та њу
хра на, ускла ди ла са стан дар ди ма Европ ске уни је 2009, али
се на фор ми ра ње Са ве та че ка ла не ко ли ко го ди на. Ско ро да
не ма гра ђа ни на ко ји бар не кад ни је ку пио про из вод ко ме је
ис те као рок тра ја ња или ни је на ра фо ви ма про дав ни ца ви -
део ар ти кал ко ји је у не ким дру гим зе мља ма за бра њен. Не -
ма ло пу та гра ђа ни су упо зо ра ва ни на при су ство ме тал них
опи ља ка у бра шну, кан це ро ге них ма те ри ја у хра ни, на мле -
ко са по ви ше ним ток си ни ма. Др жа ва је на ста но ви шту да
си стем кон тро ле хра не до бро функ ци о ни ше и да је хра на
ко ја се ле гал но про да је код нас ис пи та на и здрав стве но ис -
прав на. Пре храм бе не про из во де кон тро ли шу про из во ђа -
чи, акре ди то ва не ла бо ра то ри је и ин спек ци је. Струч ни са -
вет за про це ну без бед но сти хра не фор ми ран је 28. априла
ове го ди не, а ми ни стар по љо при вре де Бра ни слав Не ди мо -
вић за вр шио је по сао ко ји су ње го ви прет ход ни ци го ди на -
ма са мо на ја вљи ва ли. 

Го во ре ћи о за да ци ма и при о ри те ти ма Са ве та за без -
бед ност хра не ми ни стар Не ди мо вић ка же да су од го вор -
ност и оба ве зе тог те ла утвр ђе не За ко ном о без бед но сти
хра не, као и по слов ни ком и дру гим ак ти ма. 

– Струч ни са вет оба вља ће на уч не и струч не по сло ве из
под руч ја без бед но сти хра не за љу де и жи во ти ње и пред ста -
вља ће на ци о нал ну ре фе рент ну тач ку за про це ну ри зи ка у
обла сти без бед но сти хра не. Ње го ва основ на де лат ност је
да при пре ма струч на и на уч на ми шље ња ор га ни ма др жав не
упра ве, су бјек ти ма у по сло ва њу хра ном, по тро ша чи ма, као и
дру гим за ин те ре со ва ним су бјек ти ма о ри зи ци ма у ве зи са
хра ном. Од тог те ла, као са ве то дав ног ор га на, с об зи ром на
то да га чи не на ши нај е ми нент ни ји струч ња ци са бо га тим
ме ђу на род ним ис ку ством, оче ку је се да бу де ини ци ја тор и
стал ни пред ла гач иде ја и ме ра ка крај њем ци љу, а то је стал -
но уна пре ђе ње си сте ма без бед но сти хра не у на шој зе мљи.
По ред стал них чла но ва, у Са ве ту су и пред став ни ци Ми ни -
стар ства по љо при вре де и за шти те жи вот не сре ди не и Ми -
ни стар ства здра вља, ли ца за ду же на за пра ће ње и кон тро лу
си сте ма без бед но сти хра не у зе мљи. Сва ка ко, Са вет за без -
бед ност хра не ће у пи та њи ма ко ја мо гу пред ста вља ти ри зик
за здра вље по тро ша ча, као што је GMO, бли ско са ра ђи ва ти
са Са ве том за би о ло шку си гур ност и дру гим ре фе рент ним
ор га ни за ци ја ма и ин сти ту ци ја ма, ра ди до но ше ња нај о бјек -
тив ни јих ста во ва. По себ но је ва жно да је члан Са ве та и пред -
став ник На ци о нал не ор га ни за ци је по тро ша ча Ср би је – ка же
ми ни стар Не ди мо вић.

С об зи ром на ве ли ку ши ри ну и ком плек сност обла сти
без бед но сти хра не, Са вет је кон ци пи ран та ко да су ње го ви
стал ни чла но ви пред став ни ци ужих струч них гру па, фор ми -
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ра них ра ди до но ше ња нај ком пе тент ни јих ми шље ња и пре -
по ру ка. Чла но ве тих струч них гру па пред ла га ће Са вет, у ко -
јем су стал ни чла но ви проф. Др Иван Стан ко вић са Фар ма -
це ут ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, прим. др. Ве -
сна Пан тић Па ли брк из Град ског за во да за јав но здра вље,
проф. Др Не дељ ко Kарабасил са Фа кул те та ве те ри нар ске
ме ди ци не у Бе о гра ду, др Ве сна Ђор ђе вић са Ин сти ту та за
хи ги је ну и тех но ло ги ју ме са, др сц. мед Је ле на Гу дељ Ра кић
из Ин сти ту та за јав но здра вље Ср би је „Др Ми лан Јо ва но вић
Ба тут” и проф. Др Игор Ја јић са По љо при вред ног фа кул те та
Уни вер зи те та у Но вом Са ду.

По ред фор ми ра ња Струч ног са ве та за без бед ност хра -
не, у то ку су и ак тив но сти на из ме на ма и до пу на ма За ко на о
без бед но сти хра не. Све из ме не усме ре не су на уна пре ђе ње
си сте ма без бед но сти хра не, по себ но у де лу по ја ча не кон -
тро ле про ме та на ма ло, а ус по ста вља њем си сте ма ре фе рент -
них и слу жбе них ла бо ра то ри ја осна жи ће се сам про цес кон -
тро ле пре храм бе них про из во да у зе мљи. Из ме на ма За ко на
уво ди се при ме на прин ци па флек си бил но сти, ко јим се олак -
ша ва ју усло ви за по сло ва ње ма лим про из во ђа чи ма, што омо -
гу ћа ва очу ва ње ма лог би зни са и про из вод ње тра ди ци о нал -
них про из во да. Ово су са мо не ка од мно го број них по бољ ша -
ња у при пре ми, ка же ми ни стар Не ди мо вић, а де таљ ни је ин -
фор ма ци је оче ку ју се на кон за вр шет ка ра да рад не гру пе и
фи на ли зи ра ња ко нач не вер зи је из ме на и до пу на За ко на о
без бед но сти хра не.

Од ре ђе не из ме не пре тр пе ће и си стем кон тро ле без -
бед но сти хра не. Пре ма ре чи ма ми ни стра Не ди мо ви ћа, ус по -
ста вља ње Са ве та има за циљ да, из ме ђу оста лог, да је пре по -
ру ке ко је ће уна пре ди ти си стем без бед но сти хра не у раз ли -
чи тим сек то ри ма. У за ви сно сти од про це ње ног ри зи ка, ка да
то бу де по треб но, пред ла га ће из ме не и до пу не од ре ђе них
прав них ака та, док су ми ни стар ства и да ље за ду же на за при -
пре му и до но ше ње про пи са. Са вет за без бед ност хра не
осно ван је на исти на чин као и дру ге ин сти ту ци је за про це ну
ри зи ка – да оба вља на уч не и струч не по сло ве из под руч ја
без бед но сти хра не, док су за упра вља ње ри зи ком и кон тро -
лу уса гла ше но сти по сло ва ња са за кон ским од ред ба ма код
су бје ка та у по сло ва њу хра ном над ле жне ин спек ци је и слу -
жбе ми ни стар ства, ка же ми ни стар Не ди мо вић.

Пред сед ник На ци о нал не ор га ни за ци је по тро ша ча Ср -
би је Го ран Па по вић та ко ђе је члан Са ве та. Он под се ћа да је
Ср би ја је ди на зе мља у окру же њу и Евро пи ко ја не ма аген ци ју
за без бед ност хра не, али на во ди да се за да ци тек осно ва ног
Са ве та за без бед ност хра не за пра во по ду да ра ју са по сло ви -
ма ко је у дру гим зе мља ма Евро пе оба вља ју слич не аген ци је.
Он та ко ђе ка же да је до бро што је Ср би ја ко нач но до би ла
Са вет за без бед ност хра не на ко ји се то ли ко ду го че ка ло.

– За кон о без бед но сти хра не про пи су је про це ну и ана -
ли зу ри зи ка и упра вља ње ри зи ци ма. Ти ме се до са да ни ко
ни је ба вио, а до га ђа ло се да се у ми ни стар ству ти ме ба ви
јед на или две осо бе, што је отва ра ло вра та за зло у по тре бу.
Наш при ти сак је био, још 2009. го ди не ка да је усво јен пр ви
За кон о без бед но сти хра не, да се фор ми ра на ци о нал ни са -
вет, али то до са да ни је учи ње но. Са да је то за вр ше но. Са -
вет је већ имао две кон сти ту тив не сед ни це на ко ји ма се рас -
пра вља ло о пра ви ли ма ра да и фор ми ра њу не за ви сних струч -
них те ла. Фор ми ра не су рад не гру пе за од ре ђе не обла сти,
за са да шест или се дам, ко је ће се ба ви ти од ре ђе ним обла -

сти ма. Пр ви ко рак је да ви ди мо шта су ин спек ци је до са да
ра ди ле. Да нам до ста ве ком пле тан из ве штај о свом ра ду. Та -
ко ће мо зна ти шта се све ис пи ти ва ло, а шта ни је. Мно ге афе -
ре ко је су би ле у Ср би ји ни ка да ни су до би ле епи лог. Овај са -
вет на се бе пре у зи ма оба ве зу да ко ор ди ни ра рад из ме ђу
свих ин спек циј ских ор га на, да пра ви мо про це ну ри зи ка и
ана ли зу ри зи ка за од ре ђе не вр сте про из во да и да се тим ри -
зи ци ма упра вља – ка же Па по вић.

По ре де ћи функ ци о ни са ње си сте ма без бед но сти хра не
у зе мља ма у окру же њу и Европ ској уни ји са си ту а ци јом у Ср -
би ји, Па по вић ка же да се од Аген ци је за без бед ност хра не
од у ста ло због ани мо зи те та ко ји се ство рио у јав но сти пре ма
ра зним аген ци ја ма, али и да се са „ше мом” ко ју са да има мо,
са на ци о нал ним са ве том и са ви ше ре фе рент них ла бо ра то -
ри ја, тај по сао мо же оба вља ти на ва љан на чин.

– Кад се го во ри о хра ни, не сме да бу де пи та ња ко ја не -
ма ју ре ше ње или пред ста вља ју та бу-те му. Чак и кад је реч о
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GMO, све тре ба да бу де тран спа рент но. По сто ји по себ но
те ло за GMO и њи хо ва оба ве за би ће да са ра ђу ју са на ма и
да ко ор ди ни ра мо рад. Наш став је да њи хов пред став ник
тре ба да бу де ре до ван члан Са ве та. У Ср би ји по сто ји ја сан
за кон ко ји за бра њу је про мет GMO. Огро ман је при ти сак
Свет ске тр го вин ске ор га ни за ци је да то про ме ни мо. Ми слим
да би пр во тре ба ло да ви ди мо ко је про из во де же ли мо да за -
шти ти мо. Ср би ја мо ра да зна шта је њен стра те шки циљ ка -
да је у пи та њу по љо при вре да. Да ли је то здра ва хра на и ор -
ган ска про из вод ња, да ли је то кон вен ци о нал на про из вод -
ња? При ти сак Свет ске тр го вин ске ор га ни за ци је тре ба да
пре мо сти мо, да ура ди мо слич но као Ау стри јан ци, али и не ке
дру ге зе мље. Да до зво ли мо про мет про из во да ко ји у се би
има ју GMO, али са мо ако се до ка же да ни је ште тан за гра ђа -
не. Мој став је да Ср би ја уоп ште не ма по тре бе за та квим
про из во ди ма. Сме шно је да Швај цар ска, али и мно ги дру ги,
по ста је све ве ћи из во зник ор ган ске хра не, а ми ће мо да се
ба ви мо GMO. На ша ор ган ска про из вод ња не мо же да се из -
во зи, а ми тре ба бу де мо ко ри сни ци GMO хра не. То је бе сми -
сле но – ка же Па по вић.
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Де ло ва ње Са ве та ће се, по Па по ви ће вим ре чи ма,
сва ка ко од ра зи ти на по тро ша че и њи хо ве прак тич не
про бле ме. На ци о нал ну ор га ни за ци ју по тро ша ча нај ви ше
ин те ре су је хра на за де цу и хра на ко ја се ко ри сти у об да -
ни шти ма и шко ла ма. 

– Не мо же кри те ри јум да бу де са мо нај ни жа це на на
тен де ру већ мо ра да се узме у об зир и њен ква ли тет. Наш
став је да би у За кон о јав ним на бав ка ма тре ба ло до да ти

Председница Центра потрошача Србије Вида Вера

Председник Националне организације потрошача Србије
(НОПС) Горан Паповић

од ред бу да пред ност на тен де ру има ју они
про из во ди ко ји има ју одр жи ви раз вој, а то
је ор ган ска про из вод ња. Мо ра ју и пра вил -
ни ци о ква ли те ту да се ме ња ју. Ин спек циј -
ски над зор је ту нај бит ни ји, ин спек ци је
мо ра ју да се по ја ча ју и да бо ље функ ци о -
ни шу. Ми ни стар ство и Са вет мо ра ју да де -
лу ју пре вен тив но на по ја ву не ких про из во -
да, да про це не ри зик. Основ на функ ци ја
овог са ве та је да се пред у пре ди опа сност
на не ке про из во де. Да ми као по тро ша чи
бу де мо си гур ни да оно што се на ла зи на

на шим ра фо ви ма и на на шим тр пе за ма, бу де без бед но.
Ин си сти ра ће мо да се за сва ки про из вод зна по ре кло ‘од
њи ве до тр пе зе’.

Пред сед ни ца Цен тра по тро ша ча Ср би је Ви да Ве ра ка -
же, ме ђу тим, да је скеп тик ка да је реч о де ло ва њу Са ве та за
про це ну ри зи ка у обла сти без бед но сти хра не. Она сма тра
да се глас Са ве та не ће до вољ но, или не ће уоп ште чу ти.

– Што се ти че про из во да ко ји са др же GMO, Цен тар
по тро ша ча Ср би је је ап со лут но про тив из ме не За ко на о
GMO, ко јим би се до зво ли ли њи хо ва про из вод ња и про мет
у Ср би ји. Ми смо још 2010. го ди не ис пред ТЦ „Ушће” ор га -
ни зо ва ли ак ци ју под на зи вом „Стоп GMO”. Та ко ђе смо си -
гур ни да ће но во о сно ва ни Са вет то одо бри ти, јер је то је дан
од усло ва ула ска Ср би је у Свет ску тр го вин ску ор га ни за ци ју
– за кљу чи ла је Вида Ве ра.

Фор ми ра њем Са ве та за про це ну ри зи ка у обла сти без -
бед но сти хра не Ср би ја је за о кру жи ла си стем кон тро ле на -
мир ни ца. И до са да су у на шој зе мљи по сто ја ли пра вил ник о
ква ли те ту хра не и За кон о без бед но сти хра не, али смо све -
до ци да су се с вре ме на на вре ме до га ђа ле афе ре због про -
бле ма са од ре ђе ним на мир ни ца ма. Ме ђу тим, јав ност че сто
ни је де таљ но оба ве ште на шта се ис пи ти ва ло, шта је по ву -
че но из про ме та и због че га. Мно ге афе ре су отва ра не али
ни су до би ја ле свој епи лог, па се у јав но сти по ста вља ло пи -
та ње да ли зна мо шта је де мо и ка квог је то ква ли те та? ƒ
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